



资料图片。新华社发

《中国证券报》2日刊发文章《马拉松热出新高度 体育经济“跑”出消费新场景》。文章称，草长莺飞，春意盎然，又到一年“跑马季”。3月30日，上海、杭州、石家庄、成都、重庆、嘉兴等多地马拉松赛事鸣枪起跑。据中国马拉松官网数据，这一天，全国共举办32场马拉松赛事，参赛总人数超42万。

专家表示，近年来，我国马拉松赛事呈爆发式增长，并通过旅游、餐饮、住宿等直接消费及赞助、装备等产业链延伸，拉动城市经济发展。下阶段，应突出“量质并重”，以优质供给匹配群众需求，以良好运营改善参与体验，与文旅深度融合，更好发挥体育赛事撬动城市经济的杠杆效应。

“跑马”供需两旺

“成都世遗马拉松是我的人生‘首马’，比赛时穿过了都江堰景区，看到了沿途的大片油菜花，吃到了腊肉、猪蹄等‘硬核’补给，成功完赛，体验很好。”3月30日跑完成都世遗马拉松的潘先生对中国证券报记者说。

3月和4月是每年上半年的路跑赛事旺季。其中，3月16日、3月23日、3月30日这三天的马拉松赛事尤其密集，也被不少跑步爱好者称为“超级马拉松日”。

“超级马拉松日”的诞生，折射出路跑赛事蓬勃发展之势，背后则是越来越多的民众参与其中。据中国田径协会统计，2024年全国共举办各级各类路跑赛事749场，其中认证赛事330场，赛事总规模达704.86万人次，较2023年增长100万人次。

“已经连报3年，今年还是没中。”3月31日，得知2025北京国际长跑节—北京半程马拉松公布抽签结果的消息，李先生第一时间查看了自己的报名结果。

赛事供给多了，仍抵不住井喷式增长的需求，一些热门赛事更是“一签难求”。如，2025无锡马拉松共吸引42.9万名选手报名，全马中签率仅6%，半马中签率更低至3.3%；2025武汉马拉松吸引了超45万人报名，创国内马拉松报名人数新高，全马中签率7.8%。

“随着经济社会发展，大众更关注

健康，也更愿意参与体育赛事活动。马拉松赛事社交性、互动性强，可以形成传播效果，引领全民健身热潮。”北京马拉松协会会长赵福明说。

体育赛事撬动城市经济

马拉松之所以成为现象级运动，承办赛事的城市扮演了重要角色。“赛事+”经济效应是吸引各地举办马拉松赛事的重要因素。

业内人士表示，体育产业被视为“幸福产业”，不仅能提升人民群众的幸福感，还能直接拉动相关商品和服务需求，通过赛事经济、体育旅游等带动餐饮、交通、住宿等行业协同发展，在提振消费方面拥有得天独厚的优势。

2025无锡马拉松于3月23日圆满落幕。无锡市数据局、市城市运行管理中心出具的报告显示，本届赛事直接带动餐饮、住宿、旅游等周边产业效益5.05亿元，同比增长78.2%，创历史新高。另据机构数据，2025武汉马拉松吸引超7万人次来到武汉，外地跑者（非武汉市籍）带动的消费总额近3亿元，同比增长约40%。

马拉松赛事不仅是撬动“赛、食、赏、购、游”等服务消费的城市流量密码，还逐渐成为打造城市名片、塑造城市形象的载体。如，2025武汉马拉松赛道串联起武汉20多个著名景点；赛事举办恰逢樱花盛放，赛道沿线樱花打卡点位超过27处。携程数据显示

示，赛期前后武汉赏花景区门票预订量环比增长超5倍，赏樱景区周边酒店预订率突破90%，赛道附近酒店预订量环比上涨364%，相比去年增长约五成。

产业发展向好向新

《“十四五”体育发展规划》提出，到2025年，我国体育产业总规模将达到5万亿元，增加值占国内生产总值比重达到2%，居民体育消费总规模超过2.8万亿元，从业人员超过800万人。

体育产业的快速发展，不仅提升了人民群众的幸福感，也实实在在增强了相关企业的获得感。天眼查数据显示，截至目前我国现存、在业、存续状态的体育赛事相关企业超72万家。其中，2025年以来新增注册相关企业3.2万余家。

以马拉松为例，张金伟介绍，马拉松产业链包含多个环节。赛事运营代理方获得赛事IP运营权后，可向赛事IP开发平台和赛事衍生品平台出售商业内容开发权，向媒体出售马拉松赛事转播权，同时向参赛者收取报名参赛的费用，实现马拉松体育赛事IP变现。

同时，路跑赛事标准化、专业化、数智化的趋势，促成多个行业的“跨界”产品创新。跑步业务也为体育行业上市公司增添动能。

据新华社北京4月2日电

西班牙国王杯：皇马淘汰皇家社会晋级决赛

新华社马德里4月1日电 2024—2025赛季西班牙国王杯半决赛次回合1日展开一场跌宕起伏的角逐。皇家马德里队苦战120分钟，在主场4:4战平皇家社会队，并以5:4的总比分淘汰对手晋级决赛。

皇马首回合在客场1:0小胜对手。回到伯纳乌，“白衣军团”却在开场第16分钟率先丢球。巴雷内切亚带球突入禁区左路，低射得手，为皇家社会首开纪录。第30分钟，皇马扳回一城，恩德里克接维尼修斯直传，带球单骑闯关，面对对方门将挑射得手，为主队重新夺回主动。

下半时，皇家社会在第72分钟再

度超出比分，帕勃罗·马林底线附近传中，解围的阿拉巴不慎脚后跟将皮球碰入自家球门，上演乌龙。第80分钟，客队又入一球，久保健英右路回敲，奥亚尔萨瓦尔禁区边缘劲射，皮球碰到阿拉巴后变向，打在左门柱上向内弹入网窝。皇家社会以3:1领先对手，也以两回合3:2的总比分暂时占据优势。

落在下风的皇马迅速连入两球扭转局面。第82分钟，维尼修斯左路带球一路奔袭入禁区，并于底线附近送出传中，贝林厄姆中路垫射破网。第86分钟，楚阿梅尼又在小禁区边缘将罗德里戈开出的角球顶入球门，助

皇马将场上比分扳为3:3平。

眼看皇马晋级在望，但补时第3分钟，顽强的皇家社会重新将双方拉回同一起跑线，塞尔吉奥·戈麦斯开出前场任意球，奥亚尔萨瓦尔近距离头球破网，将总比分又一次扳平。比赛被拖入加时。

加时赛进行到第115分钟，皇马一锤定音，替补登场的吕迪格前点接居莱尔开出的角球，头球甩入球门左下角，将全场比分定格在4:4。皇马以两回合5:4的总比分笑到最后，并将在决赛中遭遇巴萨与马竞之间的胜者。

谢宇智

体坛快讯

阿森纳小胜富勒姆 曼联不敌诺丁汉

据新华社伦敦4月1日电 阿森纳队1日在伦敦德比中2:1击退富勒姆，实现英超两连胜。曼联客场0:1负于诺丁汉森林后遭遇近5轮英超首败。

主场作战的“兵工厂”虽然开场后不久即收到主力后卫加布里埃尔伤退的噩耗，但近期状态正佳的梅里诺第37分钟近距离打门，皮球击中对方防守球员后折射破网。第73分钟，替补登场仅7分钟的萨卡接马丁内利门前妙传，头球命中。这是萨卡因伤休战3个月后首次亮相赛场。

富勒姆只是在终场前补时阶段追回一球，但无力阻止阿森纳以2:1得胜。在多赛一场的情况下，“枪手”与“领头羊”利物浦的分差缩小至9分，不过利物浦2日就将主场迎战埃弗顿。

在诺丁汉，埃兰加从后场一路狂奔至禁区后施射命中，帮助主队在第五分钟即取得领先。此后，曼联多次制造威胁，但诺丁汉力保城池不失，继续稳固其第三的排名。记者 张薇

男篮短训营名单发布

赵维伦、郇斯枫、隰泰诚等入选

据新华社北京4月1日电 中国篮球协会1日发布了最新一期的中国男篮短训营名单，赵维伦、郇斯枫、隰泰诚等新锐球员入选。

本次短训营时间为4月7日至4月17日，共有16名球员入选，其中既有赵维伦、郇斯枫、王俊杰这样的旅外球员，也有朱正、冯傲、王浩然、刘金雨等CBA俱乐部的年轻球员，还有来自清华大学的隰泰诚。

据中国男篮主教练郭士强介绍，此次短训营名单中，不仅有完成联赛任务的CBA俱乐部运动员，还有刚刚结束海外拉练的U19国家集训队成员、旅外球员以及来自校园的运动员。

郭士强表示，本次短训营的核心目标在于考察年轻运动员，为2027年世界杯和2028年洛杉矶奥运会进行人才储备。随着联赛的推进，会有更多结束比赛任务的运动员不断加入到集训中来。记者 王镜宇

淘汰卫冕冠军 德丙球队闯入德国杯决赛

据新华社柏林4月1日电 本赛季目前在德丙联赛位居第四名的比勒菲尔德1日在主场先失一球的情况下，2:1逆转翻盘，爆冷淘汰了卫冕冠军勒沃库森，队史上首次闯入德国杯决赛。

本赛季德国杯赛场上，比勒菲尔德此前已淘汰了柏林联合、弗赖堡、不来梅三支德甲球队。他们是第一支在单赛季德国杯赛场淘汰4支德甲球队的“非德甲、德乙”球队。

2日晚，斯图加特和莱比锡将争夺另外一个决赛席位。记者 刘旸